

婆媳过招,是什么让亲人暗战?

婆媳过招,话题似乎有些婆妈。然而,任何一个在办公室里叱咤风云的女精英,面对这个问题恐怕也有应对无策之时。和婆婆相处,有时候头疼得比应对一百个商业对手还闹心。双方过招,碰撞出的是“玉帛”,还是“干戈”?

■文|青牧 姚莹莹 ■图|龚凌

在不少儿媳眼里,“婆婆军团”是一种超级无敌怪兽,具有各种战斗力与反扑力,恨不将宇宙和平全置之死地;而在相同数量的婆婆心里,儿媳就如闯进自己天宫偷蟠桃,填饱肚子还要撒泼的野猴子。当婆媳双方各自戴着自己的有色眼镜,按照自己的怨恨塑造出各自的“假想敌”。战鼓吹响,她们争执,歇斯底里,让彼此都失去理智……

前不久,在上海,就上演了一场“榔头大战”,因长期积怨,60岁的婆婆和怀有5个月身孕的儿媳都被榔头砸成重伤住院,而关于事件的经过,双方各执一词,这令夹在婆媳之间、既为儿子又为丈夫的陈先生苦恼不已。在采访中,儿媳告知记者,现在她已搬至姑姑家,与奶奶同住,这就戏谑般地印证了一个笑话,敌人的敌人就是朋友。

家猫与老鼠是天敌,公鸡与蜈蚣是天敌,“婆婆与媳妇也是天敌”——最后一句是张爱玲说的,张爱玲甚至还说过更刻薄的话:“所有的女人都是敌人。”虽有些小俏皮,但不无道理,古往今来,婆媳间的争斗一直狼烟四起,生生不息,各种版本的恶婆婆、狠媳妇的故事,也总是层出不穷,花样翻新。古有孔雀东南飞里的刘兰芝与焦母、陆游钗头凤的故事,如果说这是封建伦理道德思想束缚和禁锢人心所致,那现在的婆媳之争又是何为?

在新浪网一项有千余人参加的调查显示,有六成的网友将婆媳之间的矛盾,归结于生活习惯与价值观念,当思想前卫、自恃科学知识丰富的80后媳妇,遇到旧思想、旧观念、自恃经验丰富的50后婆婆时,矛盾一触即发。再加上,婚前财产、房屋归属、遗产分割、养老抚幼、鸡毛蒜皮等一堆棘手问题,夹杂在两个女人中间,矛盾自然也就越演越烈。

两败俱伤后,苦了老公,成了“夹板男”,其实摩登媳妇们也不好受,毕竟这是她所爱的男人,到底是树婆婆为敌人,还是将婆婆笼络到同一阵营,化敌为友?其中奥妙全仰仗豁达的智慧与平和的心态。近日,一名叫“阳光桔子树”女网友自创了“好婆婆标准”,其中不乏“不摆架子、尊重私人空间、不重男轻女等。”可是没多久,网上又出现了“聪明老公十二戒”,“好媳妇十大标准。”张爱玲说:“长的是磨难,短的是人生。”无论是对80后儿媳,还是儿子而言,这样的磨难也许只是他们生活中的几朵小浪花,关起门来,大家还是一家人。



婆媳关系的问题是建立在现代文明迅速发展的基础上的,进化过于迅速,导致时间太短变化太剧烈,就如同汽车拐弯时,速度太快,车上的乘客无法承受如此大的动荡。

深入 | Depth

社会发展太迅速激化矛盾

陆震 著名社会学家、上海社会科学院副研究员

婆媳关系的问题是建立在现代文明迅速发展的基础上的,进化过于迅速,导致时间太短变化太剧烈,就如同汽车拐弯时,速度太快,车上的乘客无法承受如此大的动荡。出生于五六十年代的父母,对今天世界大融合的观念需要一个渐进的认识、理解和接受的过程。这种意义上的代沟,在农村尤为明显。城市里的信息相对对称,不论是父母还是子女的思想文化都更新得较快。因此,子女需要起到一个引领父母接近、认知、理解和接受新时代的作用。

另外,青少年时期形成的观念,尤其难以改变。独立、自由和想要对周遭生活拥有发言权是现代年轻人向往的“三个台阶”。婆婆想要参与儿子的生活,但却被一扇名曰“独立自主”的大门拒之门外。要想解决这个问题,现在的婆婆要“努力进步”,媳妇也要“体谅长辈”,媳妇今后的幸福生活还长,偶尔让一让老人并不会“太吃亏”。

形成当今婆媳关系问题如此尖锐的另外一个矛盾在于,市场经济发展的大环境下,人们情感上的需求,逐渐过渡到物质上的需求。“婆婆和儿媳都别太较真,互相尊重,你曾是别人的儿媳,你也会成为别人的婆婆。”

中国传统家庭关系是失衡的

武志红 心理学家、咨询师,著有《为何家会伤人》等

婆媳关系中,我觉得问题的实质是俄狄浦斯情结,即恋母情结——反过来说是恋子情结。俄狄浦斯情结是奥地利精神分析之父弗洛伊德提出的,但国内心理学界普遍认为,中国人的俄狄浦斯情结更严重。

因为,传统中国家庭是失衡的,亲子关系是核心,夫妻关系是配角。在这种模式下,母子关系几乎必然重于夫妻关系。也就是说,对于一个妈妈而言,儿子是她最重要的情感寄托,丈夫往往排在第二位。

这样一来,儿子一旦结婚,就意味着做妈妈的将失去自己最重要的情感寄托,这种巨大的丧失恐怕没谁愿接受。不甘之下,婆婆免不了展开一场和儿媳的争夺战。

必须强调的是,婆媳关系成为中国最典型的困扰性话题也有一个前提:公公婆婆和儿子儿媳一起生活。相反,假若是岳父岳母和女儿女婿一起生活,那么婆婆和媳妇之间的麻烦将被岳父和女婿的困扰所取代。

在中国的婆媳关系中,记住婆媳关系是一个谎言,三角关系才是真相,而作为三角关系核心的儿子,是调解婆媳关系的最佳人选,假若他不想自己的家庭四分五裂,他当负起责任来,积极地去调节母亲和妻子的关系,而不是逃避。

婆媳关系是补墙而非拆墙

柏万青 《新老娘舅》节目明星调解员

婆媳关系是一个从量变到质变的过程,“先是成见,再是怨恨,最终成为仇人。”一次节目中,两婆媳就为看哪个电视节目争执起来,小孩要看《动物世界》,老人要看《新闻联播》,这算什么大事呀?其实引起矛盾的都是一些鸡毛蒜皮的小事。

作为一个婆婆,就要有婆婆的姿态,为了小事而和儿媳争吵,太没有长者风范。“沉默是金,量大福大”。否则,只有吵架,指责、怨恨。另外,婆婆应容纳外地媳妇,看不起外地媳妇,就等于看不起自己的儿子。外地的媳妇往往更加自卑,婆婆防家产、管房产,因此她们的自我防线更加牢固。记住,一家只有一个“皮夹子”。当然现在的媳妇也有不当之处。现在多数的年轻媳妇都是家中的独生子女,在家中是公主,在婆家不懂得容忍及谦让。把婆婆当成自己的妈妈是件很困难的事情。不少年轻人将老人的付出看成理所当然,下班回婆家吃饭,子女交给公婆带,不单啃老,还要怨老。

“婆媳关系,会做人‘两头骗’,不会做人‘两头传’。”在这个婆媳关系的磨合期里,千万要学会“补墙”,而非“拆墙”。

婆媳之道 虚虚实实

陈黛曦 80后媳妇 电视台编导

婆媳之道,无非虚虚实实,同人间任何一段关系无异。到底网络上的嗔怒是真还是那一声“妈妈,您辛苦了”更真,其实并不太重要。重要的是一个人在进入婚姻时有没有足够的智慧来认识这个通过后天结合的关系产生的一个实质,那就是婚姻是你第二次选择亲人的机会。每个人从出生起就选择了亲人,选择了一个家庭,而这第一次的选择是被动的,是天赐的。所以要理解到,婚姻关系是多么的神圣,因为这世上只有这一种关系才能把两个原本不相干的人变成真正的亲人。特别是当夫妻二人孕育了自己的孩子后,对于这一点的体会更是有所不同。

一个有好的教养的人,最终的表现是一副好的心肠和一副好的脾气。我小时候生活在典型的上海弄堂里,眼见叔叔的新妇和她的婆婆住一起,从不争吵,以至以后很长一段时间都误以为人间就是喧嚣祥和。弄堂的清晨和夜晚不是一般的吵,早晨新妇还半梦就被窗下老人咳嗽的声响闹醒,夜里老人早早洗脚上床非得听帘外的拖鞋踢踏响至午夜。而日子就是可以过得相安无事。平民有贵气,上海弄堂人家有英气,机杼也可以与琴瑟在一起。主妇会知人待客,家务事情料理得头头是道,连天上的白樨树影都到了这家的窗前,高高地望下来,望着这家人看之不厌。

是男人就该挑起大梁

钱小昆 70后丈夫 2666图书馆老板

太太和我妈的关系相当融洽,“我妈甚至更喜爱我老婆!”拥有类似文化背景和艺术修养的钱老太和钱太太,两人初次见面就一见如故,“有时,我还会吃我老婆的醋。”

对于社会上普遍发生的婆媳矛盾,我作为男人也深有体会,想要矛盾少:首先,“分开住,是王道!”母亲可以少点机会插手小两口的夫妻生活,减少发生口角的机会。第二,双方都放低姿态,别过于骄傲,学会控制、反省自己的脾气。许多婆婆仗着自己年长,喜欢讲一些out的“大道理”,可生活背景不同,多说教反而会有反效果。第三,学会换位思考,站在对方的角度考虑问题。第四,多沟通。找到存在的问题,争取做到“求同存异”。最后,男人在其中是个重要的角色。不少有婆媳矛盾的家庭,大多是因为丈夫没有给大家一个优越的生活环境,是男人的,就该挑起大梁,“发愤图强”。

另外,在上海有个不好的现象,“婆婆团”里有不少跟风现象。上周一起跳舞的张阿婆怎么对媳妇,昨天菜场碰到的李阿姨就怎么对媳妇,当周边充斥着“嚼舌头”的老太太,一种奇怪的价值观就开始风靡在这个社群中。“切忌盲目跟随,各有自家的经。”

观察朋友间的婆媳关系,其实大多数都纠结在“小排骨多少钱”等这样的家庭小事。虽是极小的问题,但很有可能成为杀死大象的蚂蚁。如果男人无法担当责任,成为婆媳间的润滑剂,那就会变成“XX三明治里的肉饼”,越来越薄。毕竟,媳妇熬成婆,大家不容易。

学会倾听年轻人的话

张小磊 50后“清咖婆婆”扮演者

每个婆婆都曾年少轻狂过。我也不例外。年轻时我看到街边缤纷的墙纸就买来贴了全屋,可这窗花似的“美观”,并不能维持太久,不久就全部拆了下来,婆婆真的非常大度,没有丝毫埋怨我。随我贴也随我拆,如果那时角色对换,我一定受不了。

不同的出生背景、生活习惯,都会带来或多或少的习惯差异,长辈们“为你好”的愿望不能被小辈们接受,“宁可碰壁,宁可接受磨难,也不想接受长辈们告知的捷径”是年轻人们的典型想法和做法。谁叫他们有“不到南墙心不死,撞倒南墙不死心”的冲劲。何不放任他们成长,他们终将成为别人的婆婆,不能改变的,又何必强求。

现在有很多是新晋婆婆,我觉得“要学会倾听年轻人的话。”即使心里不认同,起码也要知道他们心底怎么想,主动引导他们讲出心底的话。切记,“讲道理”不是谁的专利。

“有时听听长辈的生活经验,它们会让你少走许多弯路。”婆婆们在很多事情上有着一套积累下来的经验,在处世和看待问题上,有着自己特有的一种能力,这是常人不能及的。而这恰恰是现代年轻媳妇们需要学习的。



王丽萍,金牌编剧,从十几年前的《婆婆媳妇小姑》,到最近的《媳妇的美好时代》《双城生活》,凭借着独特的洞察,直击婆媳关系的现实痛处。

王丽萍:老有老样,小有小样

生活周刊:对于之前发生的“婆媳榔头大战”,你有什么看法?

王丽萍:我听到时很震惊,一个屋檐下的人,怎么会这样大打出手?我觉得婆婆媳妇相处,也需要有分寸感,拳头一旦伸出,很难挽回,亲情也是脆弱的。媳妇是小辈,再怎么着也得尊敬长辈。

生活周刊:最近网上罗列了8大好婆婆标准,您觉得这些标准,是否合理?

王丽萍:好婆婆是没有标准的,一旦立了标准,有据可依就累了。实实在在的生活,就是老有老样,小有小样,彼此尊重,又有独立私人空间。因为对婆婆来讲,你提出“不”字儿,老人还是感觉你给我立规矩,不如尊敬为上,老人到了一样年纪,都是老小孩。家有一老就是一宝,做媳妇的,把婆婆当妈很难,但可以尊重是最起码的,怎么自然舒服怎么来,未必要立8大标准等。

生活周刊:在生活中,您是如何和婆婆相处?

王丽萍:最重要的一点就是顺着她,孝顺孝顺就是顺着来。我婆婆住在外地,她来上海,要买东西,逛街,购物,我停下写作,陪同。她是你丈夫的妈妈,你对她好,就是对丈夫好。比如今年六月婆婆来上海,我陪她看音乐会,她想跟演员合影,我就主动恳求演员跟她合影。

生活周刊:写了这么多婆媳关系优秀剧作,在您看来,婆媳相处最佳模式是什么样?

王丽萍:一、最好不住一起。二、经济上大方不斤斤计较。三、找些事儿给老人做,因为老人怕寂寞。四、孩子如果交给婆婆带,就少干预,要不就你自己带。五、别忘记婆婆生日。

生活周刊:您认为当代人“婆媳之争”最大的原因是什么?

王丽萍:都是女人,难免。不仅是婆媳之间,所有人际关系中,小摩擦都在所难免。另外,女人都爱孩子,但有时候爱得强势,谁都不肯当弱者,自然就会出现“战争”。

生活周刊:对于婆媳关系,您有什么建议?

王丽萍:我觉得对于婆婆,需要尊重加谦让;对自己,独立加事业上努力。只有时间和岁月,让人跟人相处久了之后,才能变成亲情关系。婆媳开始肯定很客气,但慢慢相处后,当可以去劝说婆婆的时候,已经在慢慢往亲情靠拢。只要以善解人意的态度去沟通,当一个媳妇可以跟婆婆平等对话的时候,她们已经慢慢变得默契了。而有一天,可以互相指出各自的不足时,婆媳关系就已经变成亲情了。

光明乳品“锁定高端”非同阳春白雪

2012年棋局已半,启程腾飞的光明乳业近日正式亮出一面新的旗帜:成就中国乳业高端品牌引领者,企业形象及品牌形象均“锁定高端”。

“‘锁定高端’的含义不是说就此放弃做经济型的中低端产品,而是重点发展高端产品。”光明乳业总裁郭本恒表示,不能把它等同于走“阳春白雪”路线,光明乳业会在高端乳品市场和基础性乳品市场寻找一个最佳平衡点。

“乳制品本质上是大众快速消费品,不能把它做成奢侈品。”他强调,高端乳品消费人群的根本利益需求关键在于更高的性价比,这是光明乳业“锁定高端”的出发点,因为质次价低对于消费者和乳品厂商是两败俱伤,而优质优价符合消费心理

需求。低端乳品拼的是成本,高端乳品拼的就是差异化,而且是“非常规”的差异化:锁定高端的内涵不限于营销定位层面,还包括卓越的品质和高科技含量,光明乳业“非常6+1”超级明星组合即是这一理论在市场终端的形象化诠释。

非常高端,就是非同寻常的高端,非常规的高端。在光明辞典中,“非常高端”并不等同于单一的超高价位,而是意味着从内而外,自始至终的卓越品质、顶级品位与全优享受,其支撑源自于业内遥遥领先的高科技底蕴。

在熠熠生辉的明星阵营中,光明乳业又遴选出7款别具特色的“非常高端”的大牌乳品,构建成一个超级明星组合,其成员包括莫斯利安、零添加优+、优倍、致优、畅优、无添加如实、培儿贝瑞。/童与轩

@朱领珍:婆媳关系好坏关键看儿子。关键人物是作为儿子和老公身份的那个男人的情商。如何正确处理老婆与老娘的关系,是作为丈夫和儿子角色需要学习的一项科目。

@对我弹琴我懂:费孝通说,婆媳冲突很可能是女性情结的社会根基。他认为女子与以前很少接触的婆婆以及丈夫的朋友亲戚们频繁接触,这会容易让女性产生心理上的疲乏和病态的情景。其实我倒认同另外一种说法:婆媳之争和父子之争本质还是一样的,即争夺家庭的主导权。不同的是,婆媳之争是种通过控制丈夫来主导家庭的。

@Aman盘:婆媳大战,最好的方法就是赖孙女,什么事都说成是孙女买的,孙女要吃的,孙女决定的,这样婆媳之争问题比较容易解决。

@翅膀姐姐316:把对妈妈的一半对婆婆,就不会有婆媳之争了。记得她至少给了个爱你的老公,你就应该感恩。